

ОЛОНЕЦКИЯ ГУБЕРНСКИЯ

ВѢДОМОСТЬ.



Издаются при Олонецкомъ
Губернскомъ Правлениі и
еженедѣльно по Четвер-
гамъ.

1841

Года

Подписка принимается изъ
Первомъ Отдѣленіи Гу-
бернского Правления въ
Петрозаводскѣ.

ЧАСТЬ ОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЬ.
—
БОЖІЮ МІЛОСТІЮ
МЫ НІКОЛАЙ ІІІ ПЕРВЫЙ
ІМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ
ВСЕРОССІЙСКІЙ,
и проч., и проч., и проч.,

Установивъ Манифестомъ Нашиимъ въ 1-й
день Августа 1834 года, ежегодные частные
по Государству рекрутскіе наборы, — Но вѣ-
дѣваемъ:

1.) Слѣдующій въ семъ году третій частный,
очередный наборъ, съ губерній Восточной поло-
сы Империи, произвести сообразно существую-
щему въ сухопутныхъ войскахъ и во флотѣ
пекомплекту, полагая съ тысячи душъ, по пя-
ти рекрутъ, на основаніи особаго распоряди-
тельного указа, вмѣстѣ съ Правительствую-
щему Сенату даннаго.

2.) Для уравненія въ числительности дол-
женствующихъ поступать ежегодно рекрутъ,

принадлежавшую доселъ къ Западной полосѣ
Імперии, Орловскую губернію, причислить
къ полосѣ Восточной, и включить въ наборъ
нынѣшняго года.—и

3.) Относительно губерній: Калужской,
Тульской, Рязанской и Тамбовской, которая,
Манифестомъ 6-го Іюля 1840 года, по случаю
постигшаго ихъ неурожая, изъяты были отъ
поставки въ томъ голу рекрутъ; то съ губер-
ній сихъ, входящихъ въ Восточную полосу
Імперии, хотя и слѣдовало бы, независимо
отъ причитающихся съ нихъ въ предстоящей
наборѣ по пяти человѣкъ съ тысячи душъ,
собратъ еще и подлежащихъ въ наборѣ 1840
года, съ Калужской губерніи по пяти, а съ
Тульской, Рязанской и Тамбовской губерній,
по шести человѣкъ съ тысячи,—но во внима-
ніи къ положенію сихъ губерній, требовавше-
му въ прошломъ году особаго къ состоянію
ихъ снисхожденія,—въ число слѣдующихъ съ
нихъ за тотъ годъ рекрутъ, собратъ нынѣ, съ
первой губерніи по два, а съ послѣднихъ по
три рекрута съ тысячи, что составитъ всего:
съ Калужской губерніи по семи, а съ Тульской,
Рязанской и Тамбовской, по восеми человѣкъ
съ тысячи душъ.

Данъ въ Петергофѣ въ двѣнадцатый день Июля, въ лѣто отъ Рождества Христова ты-
сяча восемь сотъ сорокъ первое, Царствова-
нія Нашего въ шестнадцатое.

На подлинномъ
собственномъ ЕГО
ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИ-
ЧЕСТВА рукою
подписано:

«НИКОЛАЙ.»



Печатанъ въ
С. Петербур-
гѣ при Сепа-
тѣ, Июля 16
дня 1841 года

ВЫСОЧАЙШІЕ УГАЗЫ,

**ДАННЫЕ ЗА СОБСТВЕННОРУЧНЫМЪ ЕГО
ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА
ПОДПИСАНИЕМЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМУ СЕ-
НАТУ ВЪ 12-Й ДЕНЬ ИЮЛЯ.**

I.

«Манифестомъ, сего числа изданнымъ, пред-
назначивъ произвести очередный третій част-
ный наборъ съ Губерній Восточной полосы
Государства, Повелѣваемъ:

1.) Наборъ сей начать съ 1-го Ноября сего
года и окончить онъ, непремѣнно къ 1-му
Января 1842 года.

2.) На обмундированіе рекрутъ принимать
отъ отатчиковъ деньги по цѣнамъ, во-что
обмундированіе сіе Комиссаріатскому вѣдом-
ству обходится, и именно: по десяти рублей
двадцати копѣекъ серебромъ — и

3.) Сборъ рекрутъ съ Государственныхъ
крестьянъ Ярославской, Костромской, Влади-
мірской, Нижегородской, Пензенской и Астра-
ханской Губерній, произвести на особыхъ
правилахъ, предписанныхъ Нами Министер-
ству Государственныхъ Имуществъ.

Распоряженія по военной части предостав-
или Мы Военному Министру, а успѣшное
производство и окончаніе сего набора въ по-
ложенный срокъ, возлагаемъ на попеченіе
Правительствующаго Сената.»

II.

«Указомъ 19 Октября 1831 года Мы уста-
новили: при каждомъ общемъ въ Государствѣ
рекрутскомъ наборѣ, призывать къ личной

воинской повинности, однодворцевъ и граж-
данъ Западныхъ Губерній.

Манифестомъ сего числа изданнымъ, пред-
назначивъ произвести очередный третій част-
ный наборъ, съ Губерній Восточной полосы
Государства, Повелѣваемъ: собрать по де-
сяти человѣкъ съ тысячи душъ и съ одно-
дворцевъ и гражданъ Губерній: Витебской,
Могилевской, Кіевской, Подольской, Волын-
ской, Минской, Віленской, Гродненской и Об-
ласти Бѣлостокской, согласно положенію о
распорядкѣ воинской ихъ повинности, и рас-
порядительному указу, вмѣстѣ съ симъ Пра-
вительствующему Сенату данному.»

Олонецкое Губернское Правленіе предписы-
ваетъ Градскимъ и Земскимъ Полиціямъ въ
произведеніи въ семъ году рекрутскаго набо-
ра съ Губерній Восточной полосы Имперіи
сдѣлать известнымъ по вѣреннымъ имъ го-
родамъ и Уѣздамъ, дабы состоящіе на ре-
крутской очереди обыватели пред назначен-
ныхъ къ сбору рекрутъ Губерній, въ случаѣ
нахожденія ихъ въ здѣшней Губерніи, возвра-
тились въ дома свои къ назначенію для на-
чатія набора срока.

ПРЕДПІСАНІЯ ГУБЕРНСКАГО НАЧАЛЬСТВА.

*I. О правилахъ для руководства Палатъ Госу-
дарственныхъ Имуществъ и уполномоченныхъ
ихъ вѣдомствъ при разсмотрѣніи условій раз-
мѣна земель въ чрезполосныхъ дачахъ.*

Въ дополненіе къ циркулярному предписа-
нію, данному Палатамъ Государственныхъ
Имуществъ отъ 29 Ноября 1839 года и при-
ложенію при ономъ Наставлению уполномоченнымъ къ полубовному размежеванію об-
щихъ и чрезполосныхъ дачъ, въ коихъ имѣ-
ютъ участіе казна и Государственные поселле-
нія, согласно съ отзывомъ Господина Минист-
ра Юстиціи, Господинъ Министръ Государ-
ственныхъ Имуществъ призналъ нужнымъ
постановить за правило:

1. Чтобы уполномоченный, за неизъявле-
ніемъ съ своей стороны согласія на предпо-
ложенія частными владельцами, чрезъ по-
средника, условія размѣна, представлялъ Пал-

лять Государственныхъ Имуществъ какъ єи условия, такъ и мѣсце свое, по чьему они не могутъ быть приняты, наблюдая притомъ, чтобы неправильными требованіями не отдавать той пользы, которая ожидается отъ полюбовнаго размежеванія, имѣя въ виду, что само Правительство, желая облегчить успыній ходъ сего размежеванія, предположило дѣлать уступки земель, принадлежащихъ казни и Государственнымъ поселенамъ на основаніи, изложенному въ § 20 Наставлениія.

2. Чтобы Палата Государственныхъ Имуществъ, по представлениі уполномоченнымъ условій размѣна, предложеннымъ частными владельцами, и мѣсцемъ уполномоченнаго, по чьему таковыя условия не могутъ быть приняты, немедленно приступала къ разсмотрѣнію сего представлениія; причемъ старалась—бы съ своей стороны изыскать возможность согласить требования обѣихъ сторонъ и достигнуть тѣмъ пользы, ожидаемой отъ полюбовнаго размежеванія.

И 3. Чтобы въ случаѣ, если Палата найдеть съ своей стороны возможнымъ допустить со стороны казны иѣкоторая дозволенный уступки, то давала—бы о томъ знать уполномоченному для объявленія посреднику; но если онъ и за тѣмъ неизъявить на полюбовный разводъ согласія, то дѣло сіе оставалось—бы безъ движения, доколѣ не послѣдуетъ межеванія отъ Правительства.

О чьемъ Его Сиятельство предписалъ, отъ 5-го прошедшаго Іюля, Палатамъ Государственныхъ Имуществъ къ надлежащему исполненію.

Олонецкое Губернское Правленіе объ означенномъ предписаніи Господина Министра Государственныхъ Имуществъ, даетъ знать по Губерніи для должностного свѣденія. (4 От. 2 ст.).

II. О поверкѣ въ Уѣздныхъ Казначействахъ суммъ поступающихъ на народное продовольствіе.

По отношенію Олонецкой Казенной Палаты отъ 26 прошедшаго Іюля N 3637, Губернское Правленіе предписываетъ всѣмъ по Губерніи участвующимъ въ свидѣтельствѣ денежной казны лицамъ, о точномъ и непремѣнномъ исполненіи предписаній Палаты, чтобы они,

при установленныхъ каждо-мѣсячныхъ и иныхъ занныхъ свидѣтельствахъ по Уѣзднымъ Казначействамъ денежной казны и прочаго казеннаго имущества, обращали особенное вниманіе на повѣрку суммъ поступающихъ на народное продовольствіе. (4 Отд. 2 ст.).

III. О объявлении о смерти нижнихъ воинскихъ чиновъ.

Въ нынѣшнемъ году померли нижние чины:

1. 12-го Апрѣля, плотицъ Костромского Егерского полка Трофимъ Васильевъ Гагаринъ, холостой, изъ Государственныхъ крестьянъ Петрозаводского Уѣзда деревни Алишиневской.

2. 4-го Іюля, рядовой Финляндского Линейнаго № 7-го Баталіона Яковъ Родіоновъ, урожденецъ Ладейнопольского Уѣзда Винницкой волости деревни Нечаевской, изъ крестьянъ.

И 3. 10-го Іюля, мастеровой 3-го Военно-рабочаго Баталіона, Антонъ Ивановъ Оскинъ, изъ крестьянъ Вытегорского Уѣзда Андомской вотчины деревни Демидовой.

Для объявленія о смерти означенныхъ нижнихъ чиновъ тѣмъ обществамъ, изъ коихъ они поступили на службу, Олонецкое Губернское Правленіе предписываетъ Петрозаводскому, Ладейнопольскому и Вытегорскому Земскому Судамъ, съ тѣмъ чтобы объ исполненіи немедленно донесли Правленію.

ОБЪЯВЛЕНИЯ И ИЗВѢЩЕНИЯ.

(Для свѣденія и надлежащаго въ чьемъ до кою можетъ относиться, на законномъ основаніи, исполненія).

ОТЪ ОЛОНЕЦКАГО ГУБЕРНСКОГО ПРАВЛЕНІЯ.

1. По наявкѣ къ торгу 20 и переторжкѣ 25 Іюля желающихъ ко взятію въ содержаніе станцій: почтовыхъ—Булаевской, Баташевской, Мегорской, въ г. Вытегрѣ, Бадожско-Конецкой, Бурковской, Чернислободской, Перхинской, въ г. Новѣнцѣ, Александро-Свирской, Святозерской; обывательскихъ—Баташевской, Оштинской, Девятинской, Бадожско-Конецкой, Чернислободской, Чунинской или Поволоцкой, Индемской, въ г. Новѣнцѣ, Торосъ-Озерской, Куйтежской, Кравецкой и Вознесенской и перевоза чрезъ рѣку

Свиры у Вознесенья, — вновь назначены торги въ Олонецкой Казенной Палатѣ 2-го Октября [а не Сентября, какъ напечат. въ № 32] и чрезъ три дня переторжка (3).

(4 Отд. 2 ст.).

2. По указу Правительствующаго Сената, въ Олонецкомъ Губернскомъ Правлениі будуть продаваться описаныя у Московскаго мѣщанина Ивана Васильева Кондырина питья, какъ то: спиртъ, ерофечь, полугарное, пшеничное, горское, водки; мѣдная, жестяная, чугунная, стеклянная и деревянная посуда, всего па сумму 364 руб. 38 $\frac{1}{2}$, $\frac{1}{14}$ коп. серебр. Срокъ для этой продажи назначенъ 29-е число будущаго Сентября. Подробную опись желающие могутъ видѣть въ Губернскомъ Правлениі.

(4 Отд. 2 ст.).

3. Согласно определенію 2-го Департамента С. Петербургскаго Городового Магистрата, въ Каргопольскомъ Уѣздномъ Судѣ 25-го будущаго Сентября назначено въ продажу разное движимое имущество Титуллярной Собѣтницы Мары Богдановой, на сумму по оцѣнкѣ 500 р. ассигнац. (на сереб. 142 р. 85 $\frac{1}{2}$, к.) Желающіе торговаться приглашаются въ означеній Судъ, гдѣ могутъ видѣть подробную опись имѣнію.

(3 Отд. 3 ст.).

отъ олонецкой губ. строит. комиссии.

4. Желающіе принять на себя исправление деревяннаго моста въ г. Олонецъ чрезъ рѣку Мегрегу, за сумму 1168 р. 32 $\frac{1}{2}$ к. серебр., благоволять явиться къ торгамъ съ узаконенными залогами, въ назначенные сею Комиссіею сроки 19 числа Октября сего 1841 г. и чрезъ три дня къ переторжкѣ, въ Олонецкую Казенную Палату (2). (4 Отд. 2 ст.).

ПРИМѢЧАНІЕ: Присемъ № Вѣдомостей, па основаніи §§ 90 и 93 ПОЛОЖЕНИЯ о порядке производства лѣмъ въ Губернскихъ Правленияхъ, слѣдуетъ двѣ особыя статьи:

для исполненія по одной Олонецкой Губерніи:

59. Въ Градскія и Земскія Полиціи, Уѣздныя Суды, Магистраты, Ратуши, Палаты: Казенную, Государственныхъ Имуществъ, Гражданскаго и Уголовнаго Суда, Правлени: Олонецкое Горное, и Округа Путей Сообщенія и Балтійскаго Округа Корабельныхъ Лѣсовъ. Объ отысканіи разныхъ лицъ и имѣній.
- 60-я. Въ Градскія и Земскія Полиціи. Объ отысканіи разныхъ лицъ.

(Подпись: Управляющій 1-мъ Отдѣленіемъ Советникъ Ф. Виноградовъ).

Списокъ

(Скрышъ: Секретарь Федор Ильиновъ).

Заседатель губернатора

отъ новгородскаго губернскаго правления.

5. По приговору Демянскаго Уѣзднаго Суда, въ Новгородскомъ Губернскомъ Правлениі будеть продаваться имѣніе помѣщика Льва Чедцова, находящееся Демянскаго Уѣзда въ деревнѣ Нерологъ: крестьянъ ревизскихъ муж. 9 и жен. 9, наличныхъ муж. 8, жен. 7 душъ, съ строеніемъ, имуществомъ и землею; оценено по десятилетней сложности дохода въ 500 р. сереб. Торгъ 23-го Сентября, переторжка чрезъ три дня. Подробную опись можно видѣть въ упомянутомъ Правлениі. (4 Отд. 2 ст.).

отъ правления сѣвернаго округа корабельныхъ лѣсовъ.

(въ Архангельске.)

6. Желающіе принять на себя заготовку въ зимъ 1841/42 годовъ и доставку въ лѣтъ будущаго 1842 года къ Архангельскому Порту лиственичныхъ прямыхъ и погибистыхъ съ корнями 3389 бревенъ лиственичныхъ гладкихъ 1703, кницъ 2428, сосновыхъ на мачты 49 на бимсы 396 рангартъ 2, на расшивовку въ доски 7382, елевыхъ слягъ 123, деревъ 209, шестовъ 96, березовыхъ крижей 1814 и осиновыхъ 171 всего 17,762 дерева благоволять явиться въ сіе Правление на публичный тортъ пятаго числа будущаго Сентября и чрезъ три дня къ переторжкѣ съ вѣрными залогами и узаконенными свидѣтельствами на право входить въ подрядъ, по явкѣ въ сіе Правление желающимъ будутъ предъявлены и надлежащія по сему предмету кондиціи. (4 Отд. 2 ст.)

объ определеніи чиновника.

Прибывшій изъ Еписейской Губерніи, Коллежскій Регистрагоръ Александръ Соколовъ, 11-го сего Августа определенъ въ штатъ Новѣнѣцкаго Уѣзднаго Суда, съ порученіемъ исправленія должности Секретаря.

Четверг.

№ 54—55.

Аугуста 28-го.

ПРИБАВЛЕНИЯ КЪ ОЛОНЕЦКІМЪ ГУБЕРНСКИМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Издаются при Олонецкомъ
Губернскомъ Правлении ежене-
дѣльно по Четвергамъ.

1841 ГОДА.

Подписка принимается въ пер-
вомъ Отдѣлѣніи Губернскаго
Правления въ Петрозаводскъ,

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Н В Б С Т І Я.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Въ Высокоторжественный день коронованія
Его Императорскаго Величества
Государя Императора Николая
Павловича и Ея Императорскаго
Величества Государыни Императ-
рицы АЛЕКСАНДРЫ ФЕОДОРОВНЫ Боже-
ственную Литургію и молебствіе съ колѣнопре-
клоненіемъ совершилъ, въ Кафедральномъ Со-
борѣ, Высокопреосвященній Игнатій Архі-
епископъ Олонецкій и Петрозаводскій и Кава-
леръ, соборно. Предъ окончаніемъ Литургіи,
Архиастыремъ произнесено было назидатель-
ное Слово. Во весь день при церкви продолжался колокольный звонъ.

Вечеромъ городъ былъ иллюминированъ.

Господинъ Олонецкій Вице - Губернаторъ
Статскій Совѣтникъ и Кавалеръ И. И. Хороши-
ковичъ, получивъ дозвolenіе на мѣсячный
отпускъ, 22-го нынѣшняго мѣсяца отправился
въ С. Петербургъ.

Послѣ обильныхъ дождей, продолжавшихся
въ большей половинѣ Іюля, въ Августѣ стояла
погода хорошая, сухая, весьма благопріят-
ствовавшая уборку хлѣба и травы. Несколь-

ко дней тому назадъ термометръ показывалъ 10° тепла; атмосфера была туманная. Съ 24 на 25-е число, въ три часа по-полуночи, надъ нашимъ краемъ разразилась сильная гроза, пѣсколько освѣжившая заѣшнюю атмосферу. Удары молніи, быстро одинъ за другимъ слѣдовавши, сопровождались сильными раскатами грома. Одинъ изъ нихъ былъ такъ близокъ, что раскатъ грома быть слышенъ почти вмѣстѣ съ ударомъ молніи. Во время грозы шелъ, но очень не долго, крупный и сильный дождь; самая гроза продолжалась болѣе часа. Громо-
вая туча имѣла направление отъ съверозапада
къ юговостоку. Почти сряду послѣ грозы
ртуть въ термометрѣ Реомюра поднялась до
13°.—Подобной грозы,—замѣчаютъ многие изъ
Петрозаводскихъ жителей,—эдѣсь давно уже
не было.

МАТЕРИАЛЫ.

ТОПОГРАФІЯ РОССІИ.

(Изъ лекцій Г. Рославскаго.)

Величина Россійскаго Государства, по самому вѣроятному изчислению, равняется 400,000 квад. миль. Болѣе $\frac{1}{5}$ этого пространства (98,500 к. м.) находится въ Европѣ; около $\frac{1}{3}$ (284,000) въ Азіи и наконецъ $\frac{1}{22}$ (17,500) въ Америкѣ.

Распределеніе горъ весьма выгодно. Высо-

чайшие хребты, находясь частію подъ гра-
ницъ государства, а частію на рубежѣ между
Европейскою Россіею и Азіатскою, не препят-
ствуютъ сообщеніямъ самыхъ населенныхъ и
промышленныхъ странъ Имперіи. Безплодныя
места занимаютъ около 100,000 квад. миль
или $\frac{1}{4}$ всего пространства; изъ этого числа
18,000 приходится на Европейскую Россію.
Пути сообщенія, постоянно обращающіе на
себя вниманіе правительства со времени пар-
тнерства Петра Великаго, съ каждымъ го-
домъ распространяются. Первая желѣзная до-
рога устроена въ 1838 году между Петербур-
гомъ и Павловскомъ на пространство 30 верстъ.

Российское Государство имѣть весьма сча-
сливую естественную систему водъ: омывае-
мое пятью морями и двумя океанами, оно пе-
рѣзываются множествомъ судоходныхъ рѣкъ,
которыя, направляясь въ различныя стороны,
образуютъ огромную гидографическую сѣть,
обхватывающую въсе пространство Имперіи.
Весьма важно также въ хозяйственномъ отно-
шении то, что вѣсъ воды Россіи, примѣтель-
ная своею величиною и судоплавательностью,
за исключеніемъ очень немногихъ (Дуная, Днѣ-
стра, Нѣмана), принадлежать ей одной, меж-
ду тѣмъ какъ многія изъ Европейскихъ госу-
дарствъ не пользуются этой выгодой. Такъ напр. Пруссія не владѣетъ вполнѣ ни одною
изъ главныхъ своихъ рѣкъ; Испанія только
двумя (Эбро и Гвадалквивиромъ); Германія,
разматриваемая какъ одно политическое тѣ-
ло, тремя: Эльбою, Везеромъ и Одеромъ). Меж-
ду рѣками Имперіи первое место занимаетъ
Волга; она судоходна на пространство 3230
верстъ. Судоплавательная линія Оки (по по-
казаніямъ Г. Арсеньева) составляетъ 1320 вер.
Ками 1610, Сѣверной Двины 670, Дона 700.
Рѣки Сибири и Юго-западной Россіи менѣе ва-
жны для судоходства; плаваніе по нимъ зат-
рудняется частію мелями, а частію находящи-
мися на нихъ порогами.

Система каналовъ сосредоточена на Сѣверѣ
(особенно въ 3-хъ Губерніяхъ—С. Петербург-
ской, Новгородской и Олонецкой). Посредствомъ
ея сообщаются съ одной стороны Бал-
тійское море съ Бѣлымъ, Каспійскимъ и Чер-
нымъ, а съ другой Бѣлое съ Каспійскимъ.
Только планъ Петра Великаго соединить это

послѣднее съ Азовскимъ, а слѣдовательно и
Чернымъ морями (посредствомъ канала меж-
ду Илавлею и Камишеною) до сихъ поръ не
приведенъ въ исполненіе по причинѣ сильныхъ
препятствій, противопоставляемыхъ природою.
Благодаря счастливой естественной системѣ
водъ и искусственнымъ сообщеніямъ, нынѣ,
съ небольшими прерывами, судоходство про-
изводится отъ Петербурга до Селенгинска, на
пространство слишкомъ 6000 верстъ.

Климатъ, въ такомъ обширномъ государст-
вѣ, какъ Россія, естественно, чрезвычайно
разнообразенъ. За Кавказомъ и на южномъ бер-
егу Крыма термометръ рѣдко опускается не-
же 8° Реомира и весна обыкновенно настаетъ
съ половины Февраля. Въ Сибири, въ многихъ
местахъ, морозы продолжаются $\frac{3}{4}$ года, и
ртуть зимою не выходитъ иногда по цѣлымъ
недѣлямъ изъ шарика. Вообще же полоса, ле-
жащая на югѣ отъ плоской возвышенности,
пользуется климатомъ болѣе умереннымъ, чѣмъ
Сѣверная; на Востокѣ опять холода чувстви-
тельнѣе, чѣмъ на западѣ подъ одинѣми широтами.
Термометрическихъ наблюдений произ-
веденено мало: средняя температура Петербурга
3, 2 Р. (по Купферу) Москвы 3, 5 (по Пе-
ревошникову), Казани 1 (по Симонову), Астрахани 7 (по наблюденіямъ Соломона) Вар-
шавы 7, 3 (по Мальтебрюну). Одессы 8
(по Календарю Морозова); Южного берега
Крыма отъ 9 до 10° Р. (см. Ж. М. В. Д. на
1836 годъ клим. наблюд. въ Симфер. и Ж. М.
В.. Д 1840 кн. 8 въ статьѣ записки о Сева-
стополѣ).

(Москов. Приб.)

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ И СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО.

**ОПЫТЪ КЪ РАЗРѢШЕНИЮ ВОПРОСА:
КАКИМЪ ОБРАЗОМЪ МОЖНО ОТВРА-
ТИТЬ НЕУРОЖАЙ ОЗИМАГО ХЛѢБА.**

(Продолж. См. N 33 Приб.)

Весьма полезно бы было назначить награду,
за составленіе подробной таблицы о степени
развитія озимаго хлѣба осенью, на разнаго ро-
да почвахъ и въ разныхъ климатахъ. Это мог-
ло бы послужить къ разрѣшенію важной за-
дачи, опредѣленію времени посѣва для всякой
почвы и всякаго климата. Лесфебуръ дѣлалъ

наблюдений падь прозибеніемъ съменъ при различной степени теплоты, и написать, что съмена въ рѣльки

при $29-30^{\circ}$,⁰ Реом. всходы весьма скучно (одинъ только съмя взошло черезъ 2 дня);
 $-25^{\circ}-27^{\circ}$ — — черезъ 2 дня);
 $-9^{\circ}-20^{\circ}$ — — въ 40 и 48 часовъ;
 $-5^{\circ}-6^{\circ}$,⁰ — — черезъ 6 дней: между тѣмъ какъ

$-4-5^{\circ}$ Реомюра черезъ двѣ недѣли не взошло ни одного зерна.

И такъ при 4 и 5° Реомюра пельзя ожидать всхода хлѣбныхъ зеренъ. Руководствуясь этимъ, и зная, во 1-хъ, по какое время осенью обыкновенно стоитъ теплая погода, и, во 2-хъ, во сколько времени озимый хлѣбъ успѣваетъ взойти и окрѣпнуть на зиму, — можно довольно вѣрно опредѣлить время осеннаго посѣва. При одинаковой почвѣ, я всегда съялъ недѣлею раньше, чѣмъ соѣди мои, и у меня хлѣбъ всегда рождался лучше. Въ Курлянд. и Лиѣл. губерніяхъ, пшеницу съютъ обыкновенно гораздо позже чѣмъ рожь, между тѣмъ какъ глинистую пшеничную почву всегда слѣдовало бы засѣвать ранѣе легкой ржаной. Никто не могъ мнѣ объяснить, почему такъ поступаютъ; кажется, однако, вотъ причина: у хозяевъ обыкновенно есть въ запасѣ съменъ пшеницы, а потому надобно дождаться пока поспѣсть посѣянная пшеница, которую жиутъ гораздо позже чѣмъ рожь. Что отецъ дѣлалъ по неволѣ, потому что не имѣлъ ни запаса, ни денегъ для покупки съменъ, то сынъ и внукъ дѣлаются потому только, что отцы такъ дѣлали; обычай, или привычка, переходя изъ рода въ родъ, становится закономъ для земледѣльца. Покойный воспитатель мой (Pflegevater) Гулевскій, въ замкѣ Феллинъ (въ Лифл. губ.) всегда съялъ рожь тогда уже, когда посѣвъ пшеницы былъ оконченъ; за то, у него пшеница никогда не рождалась худо, и мнѣ рѣдко случалось видѣть такую хорошую пшеницу въ самой Курл. губ., которая изъ 3-хъ Прибалтийскихъ губерній наиболѣе привольна для сего хлѣба.

3. Худая обработка земли и не надлежащая запашка съменъ.

Вседому известно, что до посѣва нужно па-

хать землю во-время и достаточно разрыхлять ее; а потому, не распространяясь о семъ, упоминемъ только объ одномъ обстоятельствѣ, на которое весьма часто не обращаютъ должнаго вниманія. Плотную глинистую почву не должно разрушать слишкомъ мелко, потому что отъ сего, при большомъ дождѣ, земля легко сильвается и потомъ, когда высохнетъ, образуетъ плотную кору, сквозь которую ростки немогутъ выйти наружу, а воздухъ не можетъ проникнуть внутрь земли. На такой почвѣ, самые крупные комья должны быть не больше куриного яйца. Если же пашня, несмотря на предосторожность, покроется такою корою, то весьма полезно проборонить ее однажды острою бороной. Не бѣда, если при этомъ оторваны будутъ некоторые ростки и даже цѣлыя растенія; оторванные ростки, какъ опытъ показываетъ, замѣняются новыми, которые производятъ хорошия здоровыя растенія.

Другой, гораздо важнѣйший предметъ земледѣлія, на который весьма не многіе обращаютъ должное вниманіе, есть запашка съменъ. Если предположить, что каждое посѣянное зерно производить хотя только одинъ колосъ (иное даетъ до 12 колосьевъ и тѣмъ замѣняетъ погибшія зерна), то на самыхъ посредственныхъ пашняхъ хлѣбъ долженъ бы быть рождаться всегда самъ - 20 и самъ - 30. Между тѣмъ, на такихъ пашняхъ, урожай рѣдко превышаетъ самъ - 6. Это оттого, что около $\frac{3}{4}$ съменъ погибаетъ въ землѣ, и по той единственной причинѣ, что онъ запаханы слишкомъ глубоко. Нѣмецкіе сельскіе хозяева давно уже обратили на это свое вниманіе: Г. Угацца въ Баваріи, 25 лѣтъ тому назадъ, дѣлалъ по этому предмету весьма примѣчательные опыты (см. Economische Neigkeiten von Andrѣ 1816). Въ 7-й части журнала Лифляндскаго экономического общества напечатана обѣ этомъ статья г. Фохта (Voigt) изъ Флотбека, близъ Гамбурга. ¹⁾

Въ казенныхъ имѣніяхъ Курл. губ. я дѣлалъ весьма много наблюдений наль посѣдствіями глубокой запашки съменъ. На почвѣ, въ которой главная составная часть есть глина и на такой, где глины столько же, сколько песку, почти всегда оказывалось, что $\frac{2}{3}$, и даже $\frac{3}{4}$, посѣянныхъ съменъ, пустили весьма скучные ростки, погибли въ землѣ, и что если иногда всходили пѣкоторыя съмена, лежавшия въ землѣ глубже $1\frac{1}{2}$ вершка, то всходы сіи были весьма слабы, походили на бѣ-

¹⁾ И также въ № 12 Земл. Газ. 1835 года Ред.

лые нити, и никогда не производили хорошихъ растеній. Осенью, 1836 и 1837 года, я сдѣлалъ три, весьма точные, опыта, два на пшеничной ваниѣ, и одинъ на ржаной; я ехалъ число послѣднихъ сѣменъ, лежавшихъ на $1\frac{1}{2}$ и на 2 вершка отъ поверхности земли, и погибшихъ тамъ съ распустившимися-было ростками: два раза они составляли $\frac{3}{4}$, а однажды $\frac{2}{3}$ всего послѣдняго количества сѣменъ.

Никто не приводитъ причины, почему нужно зарывать сѣмена глубоко: некоторые утверждаютъ только, что при мелкой запашкѣ корни вызываются. На это можно возразить, что земля замерзаетъ у насъ зимою всегда болѣе чѣмъ на 2 вершка, и следствіено, глубокая запашка не можетъ предохранить корней отъ дѣйствія мороза; но мелко захваченные сѣмена всегда даютъ лучшія растенія. Вызываются же хлѣбъ въ такомъ только случаѣ, когда настая стоятъ подъ водою и вода эта замерзаетъ и покроетъ поле льдомъ, также, когда почва слишкомъ мокра, такъ что пахатый слой походитъ на иль и такая мокрая земля замерзаетъ. И такъ, для предохраненія хлѣба отъ вызабанія, служить не глубокая запашка сѣменъ, а достаточное осушеніе земли.

(Продолж. въ слво. NN).

СИБІРЬ.

САМОРОДНОЕ ЖЕЛЬЗО НАЙДЕННОЕ ВЪ ЗАПАДНОЙ СИБІРИ, ВЪ ОКРУГЪ АЛТАЙСКИХЪ ЗОЛОТЫХЪ ПРОМЫСЛОВЪ. Въ Петропавловской золотоносной россыпи, Алтайскихъ казенныхъ промысловъ, по системѣ рѣки Мрасы, найденъ кусокъ самородного жельза въ сомъ въ $17\frac{1}{2}$ фунтовъ. Онъ встрѣченъ на глубинѣ четырехъ съ половиною саженей отъ поверхности, подъ нижнимъ пластомъ золотосодержащей россыпи, на платикѣ, состоящемъ изъ крупнослойистаго известняка. Самородка представляетъ неправильный трехъ гранный кусокъ, съ закругленными углами и боками; наибольшая длина ея $7\frac{1}{4}$, ширина $5\frac{1}{2}$ дюймовъ, а вышина 3 дюйма. Весь кусокъ покрытъ съ поверхности корою бураго жельзяка, которая мѣстами имѣеть до одной и болѣе линіи толщины, а мѣстами до того тонка, что изъ подъ нея видно самородное жельзо. Самой металль представляеть плотную, однородную массу, имѣть сталь, искристый цвѣтъ и сильный блескъ; жельзо

ковко, но не сколько тверже обыкновеннаго жельза; впрочемъ даетъ черту сталью. Относительный вѣсъ его равенъ 7, 76. и следовательно соответствуетъ наиболѣшому относительному вѣсу чистаго жельза. Количественнымъ разложеніемъ во 100 частяхъ самородного жельза найдено:

Жельза . .	97,28
Никеля . .	2,07
99,35	

Открытие въ природѣ самородного жельза до сей поры составляетъ рѣдкое явленіе; только въ Америкѣ, и то въ недавное время, встрѣчено самородное жельзо, смѣшанное съ кварцемъ, прослойками въ слюдяномъ сланцѣ. Нахожденіе же его въ Европѣ еще подвержено сомнѣнію.

Г. Подполковникъ Корпуса Горныхъ Инженеровъ Соколовскій, производившій разложеніе (*) найденного самородного жельза и, сравнивъ его съ известными разложеніями метеорического жельза, относить его къ этому послѣднему. Выводъ этотъ дѣлается вѣдомъ любопытнымъ нахожденіе самородного жельза въ россыпи: кроме рѣдкости этого минерала, онъ представляеть еще новое даниое къ эпохѣ образования золотоносныхъ россыпей.

(M. и Г. И.)

(*) Разложеніе самородного жельза въ подробности будетъ напечатано въ Горою изъ журнала.

И Р I В Х А Л И:

Изъ Омска, Секретарь Штабъ-Офицера Корпуса Жандармовъ Олонецкой Губерніи Коллежскій Ассесоръ Поповъ.

Изъ С. Петербурга, Олонецкій Губернскій Контролеръ 7 класса Крыцкій, Петрозаводскій Городничій Негановъ, Корпуса Гражданскихъ Топографовъ классный топографъ 2 разряда 14 класса Купцовъ,

Изъ Вытегры, Чоручикъ Быстроъ

Изъ Пудожа, Приставъ 1 Стана Пудожскаго Уѣзда Губернскій Секретарь Коленда.

В Ы В Х А Л И:

Въ Ладейное-Поле, Корпуса Жандармовъ Полковникъ Сорокинъ.

Въ С. Петербургѣ, Советникъ Олонецкой Казенной Налаты Надворный Советникъ Нуромскій.

Въ Олонецѣ, чиновникъ 9 класса Эрзиковъ.

Въ Вытегру, Корпуса Гражданскихъ Топографовъ 14 класса Купцовъ.